

Question - 3. Buddhism in South - east Asia

Answer

दक्षिण पूर्वी एशिया के विभिन्न प्रदेशों में पौराणिक हिन्दू धर्म के समान बौद्ध धर्म का भी प्रसार पूर्णरूपेण प्रचलित था। जिसका प्रमाण उन क्षेत्रों से उपलब्ध पुरातात्विक सामग्रियों एवं चीनी साहित्य से होता है।

जावा में पूर्वी द्वीप के प्रारम्भ में बौद्ध धर्म प्रचलित था। इसका विवरण काटियान के वर्णन से मिलता है। गुणवर्मा ने यहाँ बौद्ध धर्म के प्रचार का सूत्रपात किया। यद्यपि गुणवर्मा के प्रभाव से जावा की राजधानी तथा राजा ने बौद्ध धर्म को स्वीकार कर लिया था। परन्तु वह जावा का प्रधान धर्म नहीं बना था। पौराणिक हिन्दू धर्म वहाँ फलता-फूलता रहा। यद्यपि उनके सान-सान बौद्ध धर्म का भी वहाँ प्रचार होता रहा। अरुण में जावा तथा उसके समीपवर्ती द्वीपों में बौद्धों के हिनयान सम्प्रदाय के सर्वास्तित्वा पी

विजय का प्रचार हुआ था। पर आठवीं शताब्दी में वहाँ महायान सम्प्रदाय का प्रवेश हुआ। उसने बौद्धों को वहाँ से हिनयान का प्रचार करवा दिया। अब इन द्वीपों में पौराणिक हिन्दू धर्म भी महायानी बौद्ध धर्म सान-सान कायम रहे। बौद्धों के विद्रोह या विद्रोह के कोई संकेत वहाँ नहीं मिलते। श्रीलंका राजा बौद्ध धर्म के अनुयायी थे। श्री विजय के राजा के आदेश से राजस्विक (राजगुरु) जयन्त के तीन बौद्ध चत्वी का निर्माण कराया था। श्रीलंका राजा श्री नालपुत्रदेव के गलंग (माला) में भी एक विहार बनवाया। आठवीं शताब्दी में जावा पर श्रीलंका राजाओं का प्रभुत्व स्थापित हो गया था। क्योंकि ये राजा बौद्ध थे। इनके शासन काल में जावा में भी बौद्ध धर्म

का उत्कर्ष हुआ और प्रतापी शैलेन्द्र सम्राटों के  
संरक्षण में इस धर्म ने वहाँ प्रभुरा सम्मान  
प्राप्त किया। आठवीं और नवीं शताब्दी-मदियां  
में जावा में अनेक विशाल बौद्ध मंदिरों एवं  
चैत्यों का निर्माण हुआ जिनमें वरीवुद्धर का  
चैत्य सबसे अधिक महत्व का है। उसके  
अतिरिक्त चण्डीकालसन, चण्डीसरी और चंडीसेतू  
आदि के मंदिर भी इसी काल में बने।

शैलेन्द्र राजाओं की राजधानी ची  
विजय थी। यह नगरी बौद्ध का महत्वपूर्ण  
केन्द्र थी और चीन के बौद्ध गान्त जाने हुए  
और गान्त के बौद्ध चीन जाते हुए प्रायः वहाँ  
ठहरा करते थे।

दक्षिण पूर्वी एशिया में बौद्ध धर्म के  
के महायान सम्प्रदाय का ही मुख्य रूप से प्रचार  
हुआ था। इस सम्प्रदाय में बहुत से देवी-  
देवताओं की पूजा की जाती थी। ये देवी-देवता  
प्रायः उसी प्रकार के थे जैसे पौराणिक हिन्दू  
धर्म में थे। महायान में आदि बुद्ध के अतिरिक्त  
बुद्धयानी बुद्धों की पूजा की जाती थी जिनके  
नाम वैरोचन, अक्षोभ्य, रत्नसम्भव, अमिताभ  
और अमोघसिंह थे। बुद्ध पर की प्राप्त करने  
के लिए चक्र तथा साधना में तत्पर व्यक्तियों  
को इस सम्प्रदाय में बोधिसत्व कहा जाता है।  
अवलोकितेश्वर, मंत्रुषी, वज्रपाणि, मैत्रेय, आकाशगर्भा  
आदि मुख्य बोधिसत्व थे। जिनकी देवताओं के  
समान पूजा की जाती थी। बोधिसत्व स्वयं देवताओं  
के समान अनेक विधियों के माँ महायाग करने में  
स्वान प्राप्त कर लिया था जिनमें तारा, प्रतापरजिता  
और श्री महादेवी प्रचार की जावा सुमागा में आदि  
ने उसी महायाग करने का प्रचार हुआ था।  
अतः वहाँ के इंद्र देवी देवता को

की भी अनेक मुर्तियाँ उपलब्ध हुई हैं। आठवीं शती से भारत के महायान में एक अलग सम्प्रदाय का विकास शुरू हो गया था जिसे वज्रयान कहे हैं। इसी मूढयसिद्धियों पर विश्वास किया जाता था और पूजा के लिए तांत्रिक शास्त्रों का उपयोग होता था। भारत के शाव-साव जावा आदि के महायान की भी वज्रयानी किंवदंतियों का प्रवेश हुआ और सामान्य में वहाँ बौद्ध धर्म का प्रधान रूप बही रह गया जिसका प्रतिपादन वज्रयान द्वारा किया जाता था। इस सम्प्रदाय में तांत्रिक शास्त्रों के लिए पंचमकी मद्य, मांस, मीन, मुद्रा, मैथुन का प्रयोग आवश्यक था और शाव ही मंत्र शक्ति का प्रयोग का। अनेक विविध तांत्रिक अनुष्ठान भी किये जाते थे।

कम्बुज में बौद्ध धर्म की सत्ता का सबसे पुराना प्रमाण असतत कम अफिलेरव (मवा) ई० है जिसमें कि लोकेश्वर की प्रतिमा का उल्लेख किया गया है। यह अफिलेरव

इस प्रकार है —

सभगुणशोचिनजशोके  
प्रियतो यस्तु प्रतिष्ठितो भगवान्  
जगदीश्वर इति नाम्ना स जयति लोकेश्वरप्रतिमः  
 आठवीं शती में महायान सम्प्रदाय का कम्बुज में प्रवेश हो चुका था और वहाँ बौद्ध धर्मियों की मुर्तियाँ भी स्थापित की जाने लगी थी। यह इस अफिलेरव से सूचित होता है पर बौद्ध शिक्षा इससे पहले भी कम्बुज में विद्यमान थी इस बात का संकेत जयवर्मा प्रथम के वतपुई-वार अफिलेरव में मिलता है। इसका काल ६६२ ई० है।

असतत कम अफिलेरव ३११ ई० के पश्चात् एक सदी के लगभग तक कम्बुज देश

में कोई ऐसा अभिलेख नहीं मिलता जिससे कि नंद  
 चर्च का उल्लेख हो। इस काल में वहां पौराणिक-  
 लिखित चर्च का विद्विषय है अथवा दुर्गा। अथवा  
 बौद्ध लोग भी अपने चर्च के प्रकार में तत्पर  
 रहे। लोकसंग्रह के अभिलेख से यह स्पष्ट  
 रूप से स्पष्ट होता है कि 70 वीं शदी के  
 अंत में कम्बुजा के बौद्ध चर्च मली चर्च  
 स्थापित हो गया था। बौद्ध चर्च के अग्र  
 के प्रेरण अभिलेख में 'योगाचार का उल्लेख  
 आया है। जो बौद्ध चर्च का अन्ततम अंग  
 था। पृष्ठा 50 के एक अभिलेख (अनंत वने  
 नव अभिलेख का प्रारम्भ कुछ प्रशासनिक  
 लोकिव्य वजी, नैतिय और ब्रह्म की स्तुति के  
 स्तव किया गया है। और वाद में यह  
 उल्लेख है कि आचार्य - त्रिभुवन वज्र ने कुछ  
 की माता की एक प्रसिद्धा प्रतिष्ठापित की थी  
 उम्मारहनी बारी में कम्बुजा देव ने

बौद्ध चर्च का प्रकार तथा प्रमाण में ब्रह्म हो।  
 चर्च की सम्भवतः सूर्यवर्ण प्रथम पक्षा कम्बुजा  
 ब्रह्म का जिसने कि बौद्ध चर्च को स्वीकार  
 लिया था अथवा अपने देव की परम्परा का  
 अनुकरण करि हुए वह पौराणिक देवी-देवताओं  
 के प्राप्ति में आस्था रखता था। ब्रह्म के मन्त्र  
 सूर्यवर्ण को निर्माणपद का विरुद्ध प्रमाण कि चर्च  
 गया था इस सब बातों से पता चलता है  
 सूर्यवर्ण के बौद्ध चर्च को स्वीकार का लिखा था  
 और उसके काल में बौद्ध चर्च- उन्नति के पक्ष  
 पर अग्रसर हो रहा था।

वही सप्तम का स्थान स्वीकार है। इस राजा  
 उक्त अभिलेखों के प्रारम्भ में कुछ की स्तुति  
 की गयी है। ऐश्वर्य अभिलेख का प्रारम्भ

ही नमोबुद्धाय' से हुआ है और उसमें बुद्ध की  
 भक्तिजयगुरु भी कहा गया है। प्रिमानक अतिलिल  
ने सर्वविधा भाव्येश्वर बुद्ध की स्तुति के साथ  
त्रिकाय और लोकेश्वर की भी वन्दना की गयी है।  
 इस राजा ने प्रज्ञापारमिता के रूप में अपनी  
 गान की मुक्ति का निर्माण कराया था और  
 इस मुक्ति को प्रतिष्ठापित कर मंदिर का स्तूप  
 चलाने के लिए राजविहार नामक नगर की बन में  
 दे दिया था। जयवर्मासप्तम की रानी इन्द्रदेवी  
बौद्ध धर्म में अगाध आस्था रखती थी और  
बौद्ध धर्म के ग्रंथों का उसने जम्हीरता के साथ  
अध्ययन किया था। नीगेन्द्रतुंग, तिलकीतर और  
गरेन्द्राश्रम नामक बौद्ध विहारों में उसने बौद्ध  
ग्रन्थों को बुद्ध धर्म की शिक्षा दी थी।  
इन्द्रदेवी ने अपनी छोटी बहन जयराज देवी  
को भी बौद्ध धर्म में शिक्षित किया था।  
 भारत के अशोक के समान जयवर्मासप्तम ने भी  
जगत के हित व कल्याण के लिए बहुत से  
महत्वपूर्ण कार्य किये थे। कम्पुज देश में  
बौद्ध धर्म के महायान सम्प्रदाय का ही विशेष  
रूप से प्रचार हुआ था। पर बाद में हिन्दू  
सम्प्रदाय का भी वहाँ प्रवेश हुआ। श्रीलंका  
में बौद्ध धर्म का प्रचार था। और सम्भवतः वहाँ  
से यह सम्प्रदाय समुद्रमार्ग द्वारा कम्पुज में  
प्रविष्ट हुआ था।

चम्पा में प्रधानतया पौराणिक  
हिन्दू धर्म का प्रचार था पर उसके साथ-साथ  
बौद्ध धर्म की भी वहाँ सत्ता थी। सम्भवतः मु (1)  
में चम्पा में बौद्ध धर्म ही अधिक प्रचलित  
था। सातवीं शताब्दी के मु (1) में जब चीन के फकर  
सैनापति निशु फंग ने चम्पा पर आक्रमण  
किया था तो वहाँ से जो पूरा वह अपने देश

ले गया था, उसमें 1350 बौद्धग्रंथ भी थे।  
 प्रसिद्ध चीनी यात्री ह्वेनत्संग सातवीं शताब्दी के  
 उत्तरार्द्ध में चम्पा आया था उसने लिखा है  
 कि इस क्षेत्र में बहुसंख्यक बौद्ध-आदिशक्ति  
 गिफाय के हैं। और बुद्ध सर्वास्तिवाद निरूपक  
 हैं। 829 ई० में सांगत नामक एक व्यक्ति  
 ने जिन (बुद्ध) और भक्त दोनों की मुर्तियों  
 को प्राप्त/स्थापित किया था ये सब तब्य पह  
 प्रमाणित करने के लिए प्रयाप्त हैं कि सातवीं  
 शदी से पूर्व ही चम्पा में बौद्ध धर्म का कलिंग  
 प्रचार हो चुका था और वह अंततः वाईष्णव  
 धर्म के साथ वहाँ जलता-फूलता रहा।  
 बौद्ध-बुद्धों चम्पा में बौद्ध धर्म का प्रधान केन्द्र था  
 वहाँ बुद्ध तथा बौद्धसत्त्वों इत्यादि की मुर्तियाँ भी  
 अच्छी संख्या में अलम्ब्य हुई हैं।  
 चम्पा के अभिलेखों में बुद्ध के लिए जिन  
 लोकेश्वर, सुगत, अमरफ, शाक्यमुनि, आदि विभिन्न नामों  
 का प्रयोग किया गया है। राजा इन्द्रवर्मा ने 775 ई०  
 में लक्ष्मीन्द लोकेश्वर की मुर्ति प्रस्थापित की थी।  
 और भिक्षुसंघ के लिए एक विहार का भी निर्माण किया  
 था। मृत्यु के पश्चात् इस राजा को परमबुद्ध लोक  
 नाम दिया गया। जिससे सूचित होता है कि इसने  
 बुद्ध धर्म को अपना लिया था पर. जयइन्द्रवर्मा ने  
 श्री महाशिवलिंग के लिए भी बरों शिल्प रुद्धि  
 योग्य भूमि को दान में दिया था। पस्तुतः पौराणिक  
 और हिन्दू धर्म चम्पा में साथ-साथ जल-फूल  
 रहे थे और वहाँ के राजा भी दोनों धर्मों के  
 मोक्षों का निर्माण करके तथा दोनों को धन-  
 सम्पत्ति दान कर उसके प्रति अपनी सच्चा भावना  
 प्रकट किया करते थे। 1000 ई० में स्वयंवर नागपुर  
 ने प्रमुदित लोकेश्वर विहार का निर्माण कराया था।  
 दसवीं शदी के आरम्भ में चम्पा में महायान सम्प्रदाय

ही नहीं अपितु प्रजयान का भी प्रचार हो चुका था।  
बुद्ध के अतिरिक्त अवलोकितेश्वर वीरघसत्व तथा प्रज्ञा  
प्रज्ञापारमिता आदि की बौद्ध मूर्तियों भी चम्पा से फिलीपींस  
बुद्ध की बुद्ध मूर्तियों पर धर्म चक्र परिवर्तन, बुद्ध की  
उभय मुद्रा आदि भी अंकित हैं। चम्पा में कोई बौद्ध  
स्तूप या उसके मज्जानशेखर अब तक नहीं मिले हैं।  
वद्यपि नेमड़ी के कतिपय शिलालेखों पर स्तूप के चित्र  
अंकित हैं।

प्राचीन काल में वर्मा में पौराणिक  
हिन्दू धर्म का भी प्रचार रह चुका है। पर वर्तमान  
समय में वहाँ के निवासी बौद्ध धर्म के अनुयायी हैं।  
महावंश में उल्लिखित अनुसूति के अनुसार राजा  
अशोक के समय में सौण और उत्तर <sup>नामक</sup> स्वविर स्वर्ण  
भूमि में धर्म प्रचार के लिए गये थे वहाँ एक राजसी  
थी जो समुद्र से निकलकर राजमहल में उत्पन्न  
होने वाली वर्या को खा जाती थी। जब सोना एवं  
उत्तरा स्वर्ण भूमि में पहुँचे तभी राजमहल में एक  
वर्या पैदा हुआ। स्वविरों को देखकर लोगों  
ने समझा ये भी राजसी के साथी हैं। वे भाग  
लिकर उन्हें मारने के लिए आगे बढ़े। इसपर  
स्वविरों ने उनको अपना परिचय दिया। स्वविरों  
ने राजसी को मारने में सफलता पायी। स्वविरों  
ने उस समागम में बुद्ध शान सुत का उपदेश दिया।  
उसे सुनकर साठ हजार लोगों के धर्म चक्र शुभ मुद्रा  
सादे तीन हजार कुमारों और ११ हजार कुमारीयों  
ने प्रव्रज्या ग्रहण की। स्वविर उत्तरा और सौण ने  
स्वर्ण भूमि के किस प्रदेश में जाकर वहाँ के  
हजारों निवासियों को बुद्ध धर्म का अनुयायी बनाया।  
यह निर्यात कर सकना कठिन है पर स्वर्ण  
भूमि का परिचय अपरान्वरणा ही था। ग्यारहवीं  
शताब्दी में वर्मा का राजा अगिरवह था। वर्मा  
भी इस समय एक बौद्ध धर्म को अपना चुके थे।

पर उनके बौद्ध धर्म के महायान सम्प्रदाय का प्रचार हुआ  
 था और यह महायान ही प्रजयान से मिश्रित था  
 परमा के इस धार में राजा अशोक  
 का स्थान अत्यन्त महत्व का है। उसके समय में  
 वहाँ कठिनयान का बहुत उत्कर्ष हुआ और बौद्ध  
 धर्म की जिस उन्नति का सूत्रपात हुआ वह  
 अवतक भी जारी है परमा में बौद्ध धर्म का  
 प्रचार प्रधान स्थान है और उसके माध्यम  
 से भारतीय संस्कृति का प्रभाव कहीं विद्यमान  
 है। वहाँ के बौद्ध-पाली भाषा के त्रिपिटक  
 का अध्ययन करने से जो भारत की ही भाषा में  
 स्थान में ही असंख्य बौद्ध मुद्रियां  
 प्राप्त हुई हैं। जिससे यह पता चलता है कि वहाँ  
 प्राचीन समय से ही बौद्ध धर्म का बोल-बाला रत  
 था। वहाँ बौद्ध से सम्बन्ध रखने वाली कुछ  
 मुद्रियां मिली हैं जिनका धर्मयुक्त और सगंधी  
 संकेत है।

जिनका ज्वलन  
 उत्पन्न हुआ और भी  
 दक्षिण, पूर्व एशिया  
 के विभिन्न भागों में  
 फैलने का प्रारम्भ है।

इस प्रकार हम देखते हैं कि -  
 दक्षिण पूर्व एशिया के विभिन्न देशों में बौद्ध  
 धर्म काफी विकसित हुआ